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Цель: расширять представления детей о пользе леса в жизни человека, зверей, птиц, насекомых. Формировать экологическую грамотность, бережное отношение к природе.

Задачи:
Коррекционно-образовательные: 
- продолжать учить отгадывать загадки о деревьях, 
- учить образовывать относительные прилагательные по образцу, 
- закреплять умение удерживать артикуляционную позу в течение 5 секунд.

Коррекционно-развивающие:

- развивать и активизировать словарь по лексическим  темам «Деревья», «Лесные звери»,

- развивать слуховое внимание, речевое дыхание, связную грамматически правильную речь,

- развивать активность, логическое мышление.

Коррекционно-воспитательные:

- воспитывать чувство любви к окружающим нас природным богатствам,

- воспитывать чувство отзывчивости, желание помочь тем, кто попал в трудную ситуацию.

Оборудование: магнитная доска, магниты, изображение муравья, карточки с изображением деревьев (берёзы, ели, сосны, дуба, клёна), магнитофон, аудиозапись со звуками леса, экологические карточки (9 шт.), коробочка с зеркалами по количеству детей, картинки для артикуляционной гимнастики (4 шт.), листочки разных деревьев (по 3 на каждого ребёнка), картинки с изображением лесных зверей, животных жарких стран, домашних животных (14 шт.)
                                                    Ход занятия.
  1. Дети заходят в кабинет, логопед обращает их внимание на картинку с изображением муравья (на доске)

   Логопед: Ребята, посмотрите, кто это?

   Дети: Муравей.

   Логопед: Он к нам попал случайно. Он ещё маленький и не знает, кто он и откуда. Он заблудился, и ему нужна наша помощь. Вы готовы ему помочь?

   Дети: Да.

   Логопед: А как мы сможем ему помочь?

   Дети: Мы расскажем ему, кто он и откуда пришёл.

   Логопед: Правильно, и поможем ему очутиться в том месте. Что мы знаем о муравьях?

   Дети: Муравьи – это насекомые, они живут в лесу. Они строят себе домики из веточек и иголочек.

   Логопед: А как называется домик муравья?

   Дети: Муравейник.

   Логопед: Где находятся муравейники?

   Дети: В лесу, под деревьями.

   2. Логопед: Но муравей ещё маленький и не знает, что такое лес. Давайте присядем на стульчики и расскажем ему о лесе. Расскажите, что вы знаете про лес.

   Дети: Лес – это место где много деревьев.

   Логопед: Что ещё растёт в лесу?

   Дети: В лесу растёт трава, кусты, грибы, ягоды, лекарственные растения.

   Логопед: А кто живёт в лесу?

   Дети: В лесу живут звери, насекомые и птицы.

   Логопед: Правильно. Лес – это дом для множества живых существ. В ветвях деревьев вьют гнёзда птицы. В дуплах деревьев могут жить белки, совы, поселиться дикие пчёлы. Среди корней деревьев устраивают себе норы ежи. Под корой деревьев живут различные насекомые. Лес – это дом для зверей и птиц. Лес – друг не только для животных, но и для человека. Лес – это богатство нашей Родины. Он дарит всем свежий и чистый воздух, спасает нас от жары и зноя, даёт тень и прохладу. Он дарит нам грибы, ягоды, лекарственные растения. Зелёный наряд деревьев радует глаз. В лесу, под деревьями строят свои домики и муравьи.

   Ребята, давайте расскажем о том, какие деревья растут в лесу. Я буду загадывать загадки, а вы находить картинки с изображением этих деревьев и размещать их на доске вокруг  муравьишки. (Раскладываю перед детьми на столах картинки с изображением деревьев)

   Загадки:

Стоит в белой одёжке,

На ветвях – серёжки (берёза)

Что же это за девица

Не швея, не мастерица.

Ничего сама не шьёт,

А в иголках круглый год (ель)
У меня длинней иголки,

Чем у ёлки.

Очень прямо я расту

В высоту (сосна)

Я из крошки бочки вылез,

Корешки пустил и вырос.

Стал высок я и могуч, 

Не боюсь ни гроз, ни туч.

Я кормлю свиней и белок,

Ничего, что плод мой мелок (дуб)

Сучки рогатые, плоды крылатые,

А лист – ладошкой, с длинной ножкой (клён)

   Логопед: Молодцы, ребята! Все загадки отгадали. Посмотрите и муравей сейчас среди деревьев. Давайте и мы с вами отправимся в лес. Представьте, что мы прогуливаемся по лесным дорожкам.

(Дети встают и выполняют движения в соответствии с текстом стихотворения)

Друг за другом мы идём

И ничуть не устаём.
Поднимаем ножки

На лесной дорожке.

Всем в лесу на удивленье

Растут разные деревья:

Распустила ветви-косы

Белоствольная берёза,

Дуб раскинул свои ветви

И не страшен ему ветер!

Шелестят листвой деревья,

Словно, разговор ведут,

Руки-ветви распустили,

Птичек в гости пригласили.

   Логопед: А сейчас, присаживайтесь на пенёчки-стульчики, закройте глазки и послушайте звуки леса.

(Звучит аудиозапись со звуками леса)

   Логопед: Что вы слышали, расскажите.

   Дети: Пение птиц, голос кукушки, стрекотание кузнечика, шелест листьев, как дул ветерок.

   Логопед: Ребята, очутившись в природе, мы должны бережно относиться ко всему окружающему. Давайте посмотрим экологические карточки и попробуем объяснить каждый знак.

   Дети рассматривают экологические карточки и объясняют их значение:

«Не рви цветы»

«Не лови бабочек, стрекоз, жуков и других насекомых»

«Не забирай домой лесных зверей»

«Не убивай жаб»

«Не ломай ветки деревьев»

«Не разоряй гнёзда»

«Не разоряй муравейники»

«Не разбрасывай мусор»

«Не разжигай костры»
   Логопед: Молодцы, дети, с заданием справились отлично. Давайте запомним эти правила и будем их соблюдать.

А сейчас мы покажем муравью, что растёт в лесу, и кого там можно встретить. Я буду показывать картинку, а вы выполнять упражнения артикуляционной гимнастики. Дети берут зеркала и выполняют статические упражнения артикуляционной гимнастики « Птенчик», «Лягушка», «Грибок», «Орешки» под счёт от 1 до 5, каждое упражнение по 3 раза (после выполнения упражнений зеркала убирают в коробочку)
   Логопед: Молодцы, ребята, с заданием справились. Давайте эти картинки мы поместим в лесу (размещаем картинки на доске среди деревьев)
   Логопед: Ребята, у деревьев есть листья (показываю вырезанные из бумаги листья разной формы), давайте отгадаем, с какого дерева листочек (раздаю по 3 листочка: берёзовый, кленовый и дубовый) и назовём какой он?

   Дети: У меня с дуба, он дубовый.

             У меня с берёзы, он берёзовый.

             А у меня с клёна, он кленовый.

   Логопед: Посмотрите, у меня ещё есть листья, этот с рябины, он какой?

   Дети: Рябиновый.

   Логопед: А этот с липы, он…

   Дети: Липовый.

   Логопед: Этот с осины, он…

   Дети: Осиновый.

   Логопед: Молодцы, все правильно назвали. 

   А сейчас, давайте подуем на листочки и сдуем их со стола, но для того, чтобы листочки полетели, нужно глубоко вдохнуть воздух через нос и сильно выдохнуть через рот, щёки не надувать (дети сдувают листочки, потом собирают) проводится 2раза.
  Логопед: Хорошо, ребята! Далеко и высоко разлетались листочки, значит, сильно вы на них дули.

   Логопед: Ребята, давайте покажем муравью, кто живёт в лесу. У меня есть картинки с изображением животных (раскладываю перед детьми картинки с изображением собаки, медведя, льва, крокодила, лисы, зайца, коровы, слона, волка, ежа, лося, белки, панды, кабана), найдите животных, которые живут в лесу и поместите их на доску.
   Дети отбирают картинки с изображением лесных зверей.
   Логопед: Почему не взяли собаку и корову?

   Дети: Это домашние животные.

   Логопед: Почему не возьмём в лес крокодила, слона, льва?

   Дети: Потому что это животные жарких стран, и в наших лесах они не смогут жить.

  3. Логопед: (обращает внимание детей на доску) Посмотрите, ребята, где очутился наш муравьишка?

   Дети: Он очутился в  лесу.

   Логопед: Правильно, он очутился в настоящем лесу, среди разных деревьев, среди зверей, птиц, грибов. А кто помог ему здесь очутиться.

   Дети: Мы.

   Логопед: Вам понравилось помогать ему?

    Дети: Да.

   Логопед: Как мы ему помогали? Что понравилось больше всего?

   Дети: Отгадывать загадки про деревья, называть листочки, слушать звуки леса, ходить по лесным дорожкам, находить лесных зверей.
   Логопед: Муравьишка очень рад, что вы ему помогли, и дарит вам сладкие орешки (угощает детей) А сейчас нам пришла пора возвращаться в группу. Можете рассказать своим друзьям о том, как вы помогли сегодня муравью.  
